Nemes Tihamér OITV 2016
Első forduló
II. korcsoport: 9-10. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

1. feladat: Hibakeresés (40 pont)
Egy K kilométeres útra autót béreltünk, amelyet L liter benzinnel feltankolva kaptunk meg. Útközben N helyen tankoltunk (Hol(i), Mennyit(i), i=1,…,N). Az autó fogyasztása kilométerenként F liter. A benzin az út végéig elég.
Az alábbi algoritmus ezen részfeladatokat oldaná meg, ha helyes lenne:

a) Mennyi benzin lesz az autóban az út végén?
b) Minimum hány literes az üzemanyagtartály, ha a benzin mindig belefért az út során?

c) Mi annak a legkorábbi benzinkútnak a sorszáma, amely után már nem kellett volna tankolni a célba éréshez? (Ez 0, ha a kezdeti feltöltéssel is megtehető lett volna az út)
d) Hány benzinkút elhagyásakor fordult elő, hogy kevesebb volt az autó tankjában a benzin, mint az előző benzinkút elhagyásakor? Az induló hely is benzinkútnak számít!
Eljárás:
  A:=L; B:=L; Hol(0):=0; D:=0
  Ha L≥K*F akkor C:=0 különben C:=-1;
  Ciklus i=1-től N-ig
    A:=A+Mennyit(i)
    R:=L
    L:=L-Hol(i)*F+Mennyit(i)
    Ha L>B akkor L:=B
    Ha C=-1 és L<(K-Hol(i)) akkor C:=L
    Ha R≥L akkor D:=1
  Ciklus vége
Eljárás vége.
Add meg, hogy mik a hibák benne – magyarázattal! A helyüket is jelöld be! Ha valami hiányzik, annak a hiányát csak egy helyen jelöld!

Értékelés: 
A helyes megoldás:

Eljárás:
  A:=L-K*F; B:=L; Hol(0):=0; D:=0
  Ha L≥K*F akkor C:=0 különben C:=-1;
  Ciklus i=1-től N-ig
    A:=A+Mennyit(i)
    R:=L
    L:=L-(Hol(i)-Hol(i-1))*F+Mennyit(i)
    Ha L>B akkor B:=L
    Ha C=-1 és L≥(K-Hol(i))*F akkor C:=i
    Ha R>L akkor D:=D+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.
A megoldásban 8 hiba van (vastagon szedve). Az egyes hibákat több helyen is észre lehet venni, közülük bármelyik elfogadható, de csak egyszer. Pl. az A részfeladat eredményéből hiányzik az elfogyasztott benzin levonása. Ez megtehető lehet ott is, ahol a mintamegoldásban látszik, de ott is, ahol az egyes benzinkutak tankolásait összeadjuk – itt pl. az előző tankolás óta fogyasztott benzint vonnánk le. A hibák szövegesen is megadhatók, az algoritmusban is jelölhetők (és nem is kell kijavítani).
A. Az A-ból nem vonja le a fogyasztott benzin mennyiségét
5 pont

B. Az L:=B helyett B:=L a helyes, B-t kell kiszámítani
5 pont

C. Az L (aktuális benzinmennyiség) számolásakor nem az előző tankolástól mért távolságra vonja le a fogyasztott benzint
5 pont

D. A C számításakor nem a benzinmennyiséget, hanem a benzinkút indexét (i) kell tárolni
5 pont

E. A ciklusmag ötödik sorában L<.. helyett L>..-nak kell lenni, akkor van eredményünk, ha több a benzin, mint ami a hátralevő útra kell
5 pont

F. Ugyanebben a sorban az L benzinmennyiséget egy távolsággal hasonlítja és nem az annak megtételéhez szükséges benzinnel
5 pont

G. A ciklusmag utolsó sorában a D számlálót növelni kellene eggyel 
5 pont

H. Ugyanebben a sorban a ≥ helyett a > a helyes, ha ugyanannyi benzin volt az autóban, mint az előző benzinkútnál, azt nem kell számolnunk
5 pont
2. feladat: Sorozat (30 pont)
Mit lesz az alábbi rekurzív függvény értéke N=3…10-re?

Valami(N):
  Ha N<3 akkor Valami:=N
  különben Valami:=Valami(N-1)+Valami(N-3)
Függvény vége
Értékelés: 
N=3: (Az előző 3 hívás értéke: 0 1 2) – 2
3 pont
N=4: (Az előző 3 hívás értéke: 1 2 2) – 3
3 pont
N=5: (Az előző 3 hívás értéke: 2 2 3) – 5
3 pont
N=6: (Az előző 3 hívás értéke: 2 3 5) – 7
3 pont
N=7: (Az előző 3 hívás értéke: 3 5 7) – 10
4 pont
N=8: (Az előző 3 hívás értéke: 5 7 10) – 15
4 pont
N=9: (Az előző 3 hívás értéke: 7 10 15) – 22
5 pont
N=10: (Az előző 3 hívás értéke: 10 15 22) – 32
5 pont
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3. feladat: Hetes számrendszer (54 pont)
Kis számok (1 és 27 közöttiek) felírására a hetes számrendszert a római számokhoz hasonlóan definiáljuk. Az A 1-et, az E pedig 7-et ér. Az E előtti A értékek levonandók, az E utániak pedig hozzáadandók a szám értékéhez, pl. 12=EAAE=7+(7-2). Ha A betűk két E között vannak, akkor mindig a későbbiből vonandók le!
Egy véges automatát definiálunk a helyes számok felismerésére. Az automata állapotokkal és állapotok közötti átmenetekkel rendelkezik, állapotátmenet bemenő jelek hatására történik. A kezdőállapotot az ábrán négyzettel jelöljük, a többit pedig körrel. A nyilak melletti betűk jelölik, hogy az adott állapotból a bemeneten kapott ilyen betű hatására az automata milyen állapotba kerül.

Azt mondjuk, hogy az automata felismeri a számot, ha a számjegyeket leíró betűk elfogyása után valamilyen állapotban van, illetve nem ismeri fel, ha egy jel hatására az adott állapotból nem tudna továbblépni. Pl. biztosan nem fog felismerni olyan számokat, amiben A-n és E-n kívül más betű is van, mert semmilyen állapotból nem lehet továbblépni más betűk hatására.
A.
Add meg, hogy az alábbi számok közül melyeket ismer fel az automata! A felismerteknek add meg a számértékét is!
1. EEEAA

2. AEAE

3. AAEE

4. EAEA

5. EEAAE

6. EEEAE

7. EEEE

8. EAAAE
B.
Fogalmazd meg általánosan, mik a számok írásának szabályai az automata működése alapján!
Értékelés:
A1.
EEEAA
( Felismeri, 23
3+3 pont

A2.
AEAE
( Nem ismeri fel
3 pont

A3.
AAEE
( Nem ismeri fel
3 pont

A4.
EAEA
( Nem ismeri fel
3 pont

A5.
EEAAE
( Felismeri, 19
3+3 pont

A6.
EEEAE
( Felismeri, 27
3+3 pont

A7.
EEEE
( Nem ismeri fel
3 pont

A8.
EAAAE
( Felismeri, 11
3+3 pont

B. A következőknek kell szerepelni a szabályokban (ezzel ekvivalens bármely megfogalmazás jó):

B1. Egymás mellett legfeljebb 3 egyforma betű lehet
4 pont

B2. Ha A betű előfordul, utána már csak egyetlen E lehet
6 pont

B3. Csak az utolsó E előtt vagy után lehet A
4 pont

B4. Két A között nem lehet E
4 pont

Egy lehetséges megfogalmazás (hasonló a római számokhoz): A számjegyek nagyság szerint csökkenő sorrendben lehetnek. Az adott számjegyből – az egyformák közül az utolsóból – levonandókat a számjegy elé kell tenni (ilyen a római 19=XIX, de ilyen már nem jó: XIXIX). A levonandókból is maximum 3 lehet, a hozzáadandókból is maximum 3 lehet (római számoknál levonandó csak 1 lehetett, hozzáadandó pedig 3 – pl. XIII jó, IIIX nem jó római számnak).
Az összes felismert szám:

	
	+1
	+2
	+3
	+4
	+5
	+6
	+7

	0
	A
	AA
	AAA
	AAAE
	AAE
	AE
	E

	7
	EA
	EAA
	EAAA
	EAAAE
	EAAE
	EAE
	EE

	14
	EEA
	EEAA
	EEAAA
	EEAAAE
	EEAAE
	EEAE
	EEE

	21
	EEEA
	EEEAA
	EEEAAA
	EEEAAAE
	EEEAAE
	EEEAE
	


4. feladat: Játék (40 pont)

Ádám és Éva a következő kétszemélyes játékot játssza: A játék elején az asztalra két sorban leraknak 2*N darab dominót. Felváltva lépnek, Ádám kezd. Minden lépésben az aktuális játékos a dominósor valamelyik végéről elvehet egy dominót, a rajta levő számok saját pontszámát gyarapítják. A játék akkor ér véget, ha elfogyott az összes dominó. Az nyer, akinek több pontja van. 

Az alábbi számsorozatok esetén mennyi pontot szerezhet maximálisan Ádám, ha Éva is a lehető legtöbb pontot akarja megszerezni? Írd le a játék menetét is!
	A:
	6
	2
	6
	6
	
	Itt például Ádám először vagy balról a 6 2 vagy jobbról a 6 3 dominót veheti el.

	
	
	2
	6
	6
	3
	


	B:
	3
	6
	2
	1
	

	
	
	6
	2
	1
	6


	C:
	2
	1
	5
	2
	

	
	
	1
	5
	2
	2


	D:
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	

	
	
	1
	2
	2
	1
	1
	2


	E:
	1
	6
	6
	1
	1
	6
	

	
	
	6
	6
	1
	1
	6
	1


	F:
	1
	6
	4
	4
	6
	1
	

	
	
	6
	4
	4
	6
	1
	2


	G:
	4
	4
	6
	6
	1
	5
	

	
	
	4
	6
	6
	1
	5
	5


	H:
	1
	4
	6
	6
	3
	6
	6
	1
	

	
	
	4
	6
	6
	3
	6
	6
	1
	2


Értékelés: (a pontok megadhatók, ha az elérhető összpontszám helyes)

A. Számok összege=20 (6+2 6+6)
5 pont

B. Számok összege=16 (3+6 1+6)
5 pont

C. Számok összege=10 (2+1 5+2 vagy 2+2 1+5)
5 pont

D. Számok összege=9 (1+2 1+2 1+2)
5 pont

E. Számok összege=21 (a 6+6 nem vehető el úgy, hogy az 1+1 ne legyen mellé)
5 pont

F. Számok összege=23 (1+2 6+4 4+6)
5 pont

G. Számok összege=28 (5+5 1+5 6+6)
5 pont

H. Számok összege=34 (az alsó sort kell választani)
5 pont

5. feladat: Mit csinál? (36 pont)
Az alábbi algoritmus az n elemű A, m elemű B és o elemű C sorozatok alapján állítja elő az X sorozatot. Mindhárom sorozat növekvően rendezett.
Valami(A,n,B,m,C,o,X,d):
  i:=1; j:=1; k:=1; d:=0
  Ciklus amíg i≤n és j≤m és k≤o
    Ha A(i)<B(j) akkor i:=i+1
    különben ha B(j)<C(k) akkor j:=j+1
    különben ha C(k)<A(i) akkor k:=k+1
    különben d:=d+1; X(d):=A(i); i:=i+1; j:=j+1; k:=k+1
  Ciklus vége
Eljárás vége
A. Mi lesz d és X értéke, ha

A1. n=3, A=(1,2,3), m=3, B=(2,3,4), o=3; C=(2,3,5)

A2. n=3, A=(1,2,3), m=3, B=(1,2,3), o=3; C=(1,2,3)

A3. n=3, A=(1,2,3), m=3, B=(3,4,5), o=3; C=(1,3,5)

B. Fogalmazd meg általánosan, hogy mit számol ki az eljárás, ha A minden eleme különböző, B minden eleme különböző és C minden eleme különböző?

C. Mi lesz d és X értéke, ha

C1. n=3, A=(1,2,2), m=3, B=(2,2,4), o=4; C=(1,2,2,5)

C2. n=3, A=(1,2,2), m=3, B=(2,2,4), o=4; C=(1,2,4,5)

D. Fogalmazd meg általánosan is, mit számol ki ilyenkor az eljárás?
Értékelés: 
A1. d=2, X=(2,3)
4 pont

A2. d=3, X=(1,2,3)
4 pont

A3. d=1, X=(3)
4 pont

B. A három sorozat közös elemeit adja
7 pont
C1. d=2, X=(2,2)
5 pont

C2. d=1, X=(2)
5 pont

D. A három sorozat közös elemeit adja, amelyik többször is előfordul, azok közül annyit, amennyi a legkisebb elemszámú volt a három sorozatban
7 pont

Elérhető összpontszám: 200 pont










Értékelési útmutató
4. oldal
2015.11.05. 14-17 óra


